
ЗАДАЧИ КОНКУРСА 
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10–11 классы 
 

 Задачи, оцениваемые в 3 балла 

1 (Л. Фёдорова).  

Во фразе «Есть в три горла» слово три означает ‘много’, а во фразе «У него всё 
образование — три класса и коридор» — ‘мало’. А в каких из этих пяти примеров три 
означает ‘много’: 1) в трёх соснах, 2) в три ручья, 3) в три шеи, 4) в три погибели, 
5) втридорога? 

(А) во всех;  (Б) во всех, кроме 1;  (В) в 2;  (Г) в 3 и 4;  (Д) в 2 и 4. 

2 (И. Рубанов).  

Сказуемое во фразе: «Вовочка слинял с уроков» – это … . 

(А) архаизм;  (Б) жаргонизм;  (В) латинизм; 
(Г) просторечное слово;  (Д) диалектизм. 

3 (Н. Муравенко).  

В известной математической шутке некая кривая определяется как «окружность, вписанная в 
квадрат 3 на 4». Эта кривая на самом деле называется … . 

(А) эллипс;  (Б) элипс;  (В) эллепс;  (Г) эллибз;  (Д) эллебс. 

4 (Е. Муравенко).  

Начался концерт. Прошло 5 минут, и прозвучала известная мелодия. После концерта пять 
слушателей рассказали об этом так: 

1) Через пять минут прозвучала мелодия. 
2) Пятью минутами позже прозвучала мелодия. 
3) Пятью минутами спустя прозвучала мелодия. 
4) Пять минут спустя прозвучала мелодия. 
5) Спустя пять минут прозвучала мелодия. 

Кто из них построил фразу правильно? 

(А) все;  (Б) все, кроме 3;  (В) все, кроме 2, 3;  (Г) все, кроме 3, 4;  (Д) 1, 5. 

5 (Л. Фёдорова).  

Пословица: «Рука руку …» оканчивается глаголом … . 

(А) кроет;  (Б) мажет;  (В) моет;  (Г) тянет;  (Д) манит. 

6 (Н. Муравенко).  

В каких словах из приведённых на месте многоточия пишется -уу-: 
1) опосс…м, 2) индивид…м, 3) уник…м, 4) постскрипт…м, (5) вак…м? 

(А) 1, 2, 5;  (Б) 2, 5;  (В) 2, 4, 5;  (Г) 1, 2;  (Д) 3, 5. 

7 (Л. Фёдорова).  
Посмотрите на список слов: 

1) распетушиться, 2) съёжиться, 3) ишачить, 4) обезьянничать, 5) ощениться, 
6) проворонить, 7) насвинячить, 8) присобачить, 9) окрыситься, 10) опороситься. 



Какие из них не означают ‘вести себя, как существо, обозначенное корнем слова’? 

(А) 5, 9, 10;  (Б) 5, 10;  (В) 6, 8;  (Г) 5, 6, 8, 9, 10;  (Д) 5, 6, 8, 10. 

8 (Л. Фёдорова).  
Вот шесть слов: 

1) очевидно, 2) заочный, 3) воочию, 4) разочароваться, 5) очутиться, 6) очки. 
Какие из них исторически произошли от общего корня? 

(А) все;  (Б) все, кроме 5;  (В) все, кроме 5, 6;   
(Г) все, кроме 2, 5, 6;  (Д) все, кроме 4, 5. 

9 (Е. Муравенко).  

Кто написал роман, название которого здесь зашифровано? 

(А) Булгаков;  (Б) Достоевский;  (В) Толстой;  (Г) Тургенев;  (Д) Гончаров. 

10 (Л. Фёдорова).  
Даны четыре фразы: 

— Однако (1) я скрывать не стану. 
— Не стану я скрывать (2) однако. 
— Скрывать (3) однако (4) я не стану. 
— Ты скрыл (5) однако (6) я не скрою. 

Где в местах, отмеченных цифрами, нужна запятая? 

(А) везде;  (Б) 1, 5;  (В) 2, 3, 4;  (Г) 2, 3, 4, 5;  (Д) 2, 3, 4, 6. 

Задачи, оцениваемые в 4 балла 

11 (Е. Муравенко).  

Каждое из пяти приведённых ниже слов употреблено в прямом и переносном значениях. В 
каком из слов перенос значения произошёл не по тому признаку, что во всех остальных? 

(А) колокольчик (звенит колокольчик — цветёт колокольчик);  
(Б) класс (дружный класс — просторный класс);  
(В) шапка (вязаная шапка — шапка снега); 
(Г) яблоко (вкусное яблоко — глазное яблоко); 
(Д) игла (швейная игла — сосновая игла). 

12 (Л. Фёдорова).  

В ряду тетрадь, тетраэдр, терраса, квартет, квартал, квадрат, четверг между всеми 
словами, кроме одного, есть некая смысловая связь. Какое же слово лишнее? 

(А) квадрат;  (Б) тетрадь;  (В) тетраэдр;  (Г) терраса;  (Д) четверг. 

13 (И. Рубанов).  

Даны слова: 1) оптимальные; 2) самые оптимальные; 3) наилучшие; 4) самые наилучшие; 
5) самые хорошие. Какие из них можно подставить вместо многоточия во фразу: Для работы 
были созданы ... условия? 

(А) все;  (Б) 2, 4, 5;  (В) 3, 4, 5;  (Г) 1, 3, 5;  (Д) 1, 3, 4, 5. 



14 (Л. Фёдорова).  

Какое из данных мужских имён, имеющих общее происхождение, распространено только в 
Венгрии? 

(А) Чарльз;  (Б) Карл;  (В) Карой;  (Г) Карло;  (Д) Шарль. 

15 (Л. Фёдорова).  

Какая из частиц указывает на голландскую фамилию? 

(А) Мак;  (Б) О’;  (В) бен;  (Г) ван;  (Д) фон. 

16 (Л. Фёдорова).  
История неразрывно связала некоторые имена и понятия: геростратова слава, пиррова 
победа… Вот шесть имен: Ахиллес, Геркулес, Дамокл, Прокруст, Сизиф, Эзоп. 
А вот восемь понятий: 

1) труд, 2) язык, 3) каша, 4) кинжал, 5) ложе, 6) столбы, 7) пята, 8) меч. 
Какие из восьми понятий не связаны ни с одним из шести имен? 

(А) 6, 8;  (Б) 4, 6;  (В) 3, 4;  (Г) 3, 8;  (Д) 4, 2. 

17 (И. Рубанов).  

Депутат Сидоров на выборах в Городское Собрание набрал 7245 голосов. Сколькими 
голосами он был избран? 

(А) семь тысяч двести сорока пятью;  
(Б) семью тысячами двухстами сорока пятью;  
(В) семи тысячами двумястами сорока пятью;  
(Г) семью тысячами двумястами сорока пятью;  
(Д) семью тысячами двести сорока пятью. 

18 (К. Кноп). 
В слове документ ударение должно ставиться на последний слог, а любое другое ударение 
считается грубой ошибкой. Найдите среди перечисленных слов все слова с таким же 
свойством:  
1) регламент, 2) аргумент, 3) инструмент, 4) орнамент, 5) ассортимент, 6) парламент. 

(А) 2 и 3;  (Б) 2, 3 и 5;  (В) 2, 3, 4 и 5;  (Г) все слова;  (Д) 2 и 5. 

19 (Я. Миронов).  

Выберите фразу, где нет орфографических ошибок: 

(А) Импрессарио посчитал условия неприемлимыми и остался за рубежом. 
(Б) Импресарио посчитал условия неприемлемыми и остался за рубежом. 
(В) Импресарио посчитал условия неприемлимыми и остался зарубежом. 
(Г) Имприссарио посчитал условия неприемлимыми и остался за рубежом. 
(Д) Импресарио посчитал условия неприемлимыми и остался за рубежом. 

20 (Е. Муравенко).  
Какой тип придаточного представлен в сложноподчинённом предложении: 

Сергей стремился в Петербург, где прошли годы его юности? 

(А) присоединительное;  (Б) места;  (В) изъяснительное; 
(Г) определительное;  (Д) причины. 

Задачи, оцениваемые в 5 баллов 

21 (Е. Муравенко).  

Сколько раз встречаются звуки [б], [п] и [в] в пословице: «Без труда не выловишь и рыбку из 
пруда»? 

(А) [б] – 0, [п] – 2, [в] – 1;  (Б) [б] – 1, [п] – 2, [в] – 2;  (В) [б] – 1, [п] – 1, [в] – 1;   
(Г) [б] – 2, [п] – 1, [в] – 1;  (Д) [б] – 2, [п] – 1, [в] – 0. 



22 (Л. Фёдорова).  

От какой основы слова или псевдослова не могло бы произойти слово букашка? 

(А) бука;  (Б) букан;  (В) букага;  (Г) *букаха;  (Д) *букаша. 

23 (Л. Фёдорова).  

Какие из названий дней недели нерусского происхождения? 

(А) все русские;  (Б) среда;  (В) четверг;  (Г) суббота;  (Д) среда и суббота. 

24 (Е. Муравенко).  
Сколько различных смыслов имеет предложение 

Белые лилии и розы сменили обычные ромашки? 

(А) 1;  (Б) 2;  (В) 3;  (Г) 4;  (Д) 5. 

25 (Е. Муравенко).  

Определите род существительных топорище и пожарище. 

(А) оба мужского рода;  (Б) оба среднего рода; 
(В) топорище — мужского рода, пожарище — среднего рода; 
(Г) топорище — среднего рода, пожарище — мужского рода; 
(Д) оба слова мужского или среднего рода в зависимости от значения. 

26 (К. Кноп). 

Некоторые слова пишутся слитно или раздельно в зависимости от того, являются ли они 
прилагательными или частью причастного оборота. Например, допустимо как написание 
долгоживущий, так и долго живущий. Найдите в списке ещё одно слово с тем же свойством. 

(А) свежевымытый;  (Б) легковоспламеняющийся;  (В) малозначительный; 
(Г) краснознамённый;  (Д) быстрорастворимый. 

27 (Л. Фёдорова).  

Современные русские фамилии подчиняются правилам написания прилагательных. Какие 
фамилии из следующего ряда нельзя считать современными русскими по этому признаку: 
1) Синицын, 2) Ельцин, 3) Живаго, 4) Дурново, 5) Польских? 

(А) 3, 4;  (Б) 2, 3, 4;  (В) 3, 4, 5;  (Г) 1, 2;  (Д) 2, 3. 

28 (П. Аркадьев). 

Даны старославянские слова и их переводы на русский язык: ð@êà — рука, ð@êû — рýки, 

ð@öh — две руки, ðàáú — раб, ðàáè — рабы, ðàáà — два раба, íî¾h — две ноги, ðî¾è — 

рогá, ðîãà — два рога. Как будет по-старославянски два врага, враги, две мýки, мýки? 

(А) âðàãà, âðàãè, ì@êh, ì@êè;  (Б) âðàãà, âðà¾h, ì@öè, ì@êû; 

(В) âðàãà, âðà¾è, ì@öh, ì@öè;  (Г) âðàãà, âðàãû, ì@öh, ì@êû; 

(Д) âðàãà, âðà¾è, ì@öh, ì@êû. 

29 (Е. Муравенко).  
Даны японские слова в русской транскрипции с переводами: 

иэ-но нака-кара — из дома, иэ-но нака-ни — в дом, иэ-но соба дэ — у дома, 
иэ-но соба-ни — к дому, иэ-но усиро-дэ — за домом. 

Как по-японски будет из-за дома? 

(А) иэ-но усиро-ни;  (Б) иэ-но нака-дэ;  (В) иэ-но кара-дэ;   
(Г) иэ-но усиро-кара;  (Д) иэ-но соба-кара. 

30 (П. Аркадьев). 

Склонение какого из этих существительных чем-то отличается от склонения других? 

(А) рука;  (Б) борода;  (В) нога;  (Г) голова;  (Д) губа. 


